

青年湖畔现500年前“福寿井”石碑

已立在原古井旁,待曹州古城建成开放,将成为一大亮点

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

“

菏泽青年湖东北岸边近日发现一块石碑,上书“福寿井”三字,据传范家大院曾在此附近,这块石碑距今已有500余年历史。

石碑已被 立在原来的古井旁

昨日,牡丹晚报全媒体记者再次赶到青年湖北岸时,一些工人正在为即将开放的曹州古城游客接待中心铺设地砖,打扫院子里的卫生,昔日的青年湖已经旧貌换新颜,展现在眼中的曹州古城已经初露雏形。这里树木参差有序,凉亭典雅别致,小桥玲珑有致,尽管已是初冬时节,依然呈现出美丽悦目的景致。改造后的青年湖公园,焕然一新。

那块距今500余年历史的“福寿井”石碑已经被工作人员立在原来的古井旁边,复原的古井已经完工,几名工人正在古井四周铺设地砖。

待曹州古城建成开放,这口500余年的“福寿井”将成为古城的一大亮点。就在“福寿井”左手边,范希正纪念馆正紧张施工中。

范希正 系老曹州城的设计者

据史料记载,范家大院的主人是范希正。

范希正是菏泽境内的明代地方官吏中唯一被《明史》列传

的官员。从明宣德三年(1428年)被荐举为贤良方正授曹县知县到明景泰二年离开曹州,他在菏泽境内共生活了23年。

在范希正来到曹州城前,这里是乘氏城,虽然也有几百年的历史,但乘氏城建设并没有规划,也没有城墙。

明正统十一年(1446年),曹县知县范希正因为治理曹县有方,被擢升为曹州知州。来到曹州后,范希正做的第一件事就是重修曹州城。范希正利用乘氏旧址度势规划,“划方隅,定民居,立廊舍,构儒学”,这才奠定了现在菏泽城的基础。

曹州古城后来经多次修建和增筑,直到明成化二年(1466年)才告成,前后历时长达二十年。

根据清乾隆年间的《曹州府志》记载,大功告成的曹州城有四座城门,东门取名“宜春门”,南门取名“迎薰门”,西门取名“丰乐门”,北门取名“朝天门”。

岁月沧桑 青年湖旧貌换新颜

岁月流逝,沧海桑田。历史上记载的曹州城,已消逝在风雨中。

时代变迁,日新月异。历史上的曹州城正随着菏泽老城区保护性开发项目的启动,逐步呈现在世人面前,宛如一条时光隧道,让我们回到历史的岁月。

2019年12月28日,在菏泽青年湖畔,菏泽市老城区保护性开发项目破土动工,该项目是打造区域性中心城市的重点项目之一。菏泽市老城区保护性开发项目在菏泽老城区护城河以内。项目首开区位于市广福大街以西,北护城河以南,西护城河以东,青年湖以北。

该项目首开区将重启八大文化核心、构筑八大博物馆藏、打造六大特色片区。

重启老城八大文化核心:城隍庙、重华书院、清真寺、何家大院、永定塔、关帝庙、参府署、映月阁。

构筑八大博物馆藏:“非遗”博物馆、黄河文化馆、名人博物馆、书画艺术馆、戏曲博物馆、民间文化馆、当代艺术馆等。

打造六大特色片区:历史文化风情区、民俗文化体验区、时尚商业活力区、特色商业体验区、水街风情休闲区、滨水活力生态区。

相信不久的将来,曹州古城将以崭新的面貌呈现在世人面前。



“福寿井”石碑



青年湖畔的范希正雕塑



古井复原施工



曹州古城建设一角



远眺曹州古城建设现场